

第一課 耶穌的降生

邵陽

10/06/13

前言

一。本課程的重要性

1. 藉著神的兒子來認識神
2. 認識耶穌的榜樣和其救贖的工作

二。學習中的迷思

1. 高高在上的神
2. 單單為我的神
3. 歷史的神

三。正確的學習態度

1. 需要發掘福音書後面的耶穌嗎？
2. 耶穌生平，除了建立他是神子的身份和負擔我們的罪以外，有其它重要性嗎？
3. 既然他為拯救所有人而來，那麼他來龍去脈的細節重要嗎？

希伯來書1：1-2a

“上帝既在古時藉著眾先知多次多方地曉諭列祖，就在這末世藉著他兒子曉諭我們。”

路加福音2：10-11

“那天使對他們說，不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的。因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。”

一。耶穌時代的背景

(一) 兩約之間

聖經的舊約止於以色列亡國、被擄、與歸回。從那時起，一直到耶穌的時代，歷經了四個時期，總共有五百多年。這段時期通稱為兩約之間，亦即新約與舊約之間。（見但以理書第四章預言）

1. 歸回時期：波斯統治的時代，公元前538至332年。

波斯王古列時期，猶太人第一次歸回（見以斯拉記）

文士以斯拉帶領第二批猶太人歸回（見尼希米記，以斯帖記）

最後，瑪拉基提醒百姓歸向上帝，並且預言主的使者即將來到。（見瑪拉基書）

2. 熬煉時期：希臘統治的時代，公元前332至167年。

亞歷山大征服波斯和埃及，建立一個強大的希臘帝國。

但是他死後，帝國分裂為四，其中南邊的埃及多利買王朝與北邊的敘利亞西流古王朝與猶太地有密切關係。

首先，猶太在埃及多利買王朝的統管之下（公元前323 至198 年）。

非拉鐵非王（公元前285 至246 年）和舊約希臘文七十士譯本。

接著，敘利亞的西流古王朝接管猶太（公元前198 至167 年）。

安提阿古III 的統治

安提阿古IV 繼位（公元前186 年）和哈西典人。

3. 中興時期：馬加比革命的時期，公元前167至63年。

公元前167年，老祭司馬他提亞(Mattathias)因不肯獻祭起來革命，死後三子猶大繼續領導。猶大驍勇善戰，大家暱稱他為馬加比(Maccabees)，意思就是「執鐵鎚者」，因此這段事蹟就被稱為「馬加比革命」。

兩年後，也就是公元前165年的12月25日，猶太人在耶路撒冷潔淨聖殿，去除偶像，再一次將聖殿奉獻給上帝，這就是耶穌時期「修殿節」的由來。之後，馬他提亞其中一個兒子西門任領袖時，他被猶太人擁立為終身大祭司。此時敘利亞國力稍弱，需要猶太人的支持，遂容許猶太人自治。西門在公元前139年又與羅馬結盟，羅馬承認猶大國的獨立自主權。但是未多久，西門和他的兩個兒子被他的女婿暗殺，僅存的兒子約翰赫迦納及時登基，赫迦納終成大祭司和國家元首，這就開始了哈斯摩尼王朝。

4. 亡國時期：羅馬統治的時期，公元前63年至公元70年。

哈斯摩尼王朝，終為羅馬的龐貝將軍所奪。

以土買人(亦即以東人)安提帕崛起，後為猶太、撒馬利亞和加利利三省的省長，其兒子希律(大希律)後來更被封為王。希律為討好猶太人，在公元前20年為他們蓋了一座宏偉的聖殿，但聖殿尚未蓋成，他就在公元前4年去世，他的兒子們被封為巴勒斯坦不同地區的分封王。

公元70年羅馬的提多將軍摧毀耶路撒冷，猶太人最後一次起義是在公元135年，由巴克巴(Barcabbas)所領導，但此叛變並未成功，巴克巴被捕。從此以後，耶路撒冷變成羅馬人的城市，猶太至此可以說是徹底覆亡。

(二) 時代背景

1. 羅馬的影響—政治

耶穌時代，猶太人在政治方面受羅馬統治，在文化方面則受希臘影響，再加上猶太本身傳統的宗教，就形成耶穌所處之時代的背景。

羅馬對它所征服的地方，安定的省份由元老院管理，指派省長統治，常有暴亂的則由皇帝直接派軍隊駐守，由提督、巡撫或地方長官管治。

大希律靠其政治手腕被羅馬皇帝委任為猶太人的王，他曾經要殺嬰孩耶穌，沒有成功。他死了以後，遺囑將王國分給他三個兒子。

稅吏是替羅馬政府收稅的。通常皇帝只訂一個數目，全權委託稅吏辦理，稅吏常任意訛詐人，多收的歸自己口袋，故為猶太人所痛恨。

2. 希臘的影響—文化

希臘文化隨著亞歷山大帝的東征而帶到巴勒斯坦，這些文化和當地文化結合，產生了以希臘文化為主的混合文化，史學家稱為「希臘化文化」(Hellenism)。當地的城市，不但希臘式建築十分流行，希臘文也成為朝廷與民間通用的語言。這種情形在羅馬統治以後，並未改變。希臘文化可以說與人民的日常生活打成一片。新約就是用希臘文寫成的，所以它能夠很快地流傳到各地。

3

3. 猶太的傳統—宗教

希臘文化帶給猶太人的衝擊是，他們能否同時接受希臘文化，而仍然忠於他們傳統的信仰。猶太人有的受希臘化影響較深，思想比較自由，比較追求物質享受，這種人大多散居在各地；有的思想比較保守，抗拒希臘文化，這些人多居住在猶太

本土。耶穌當代猶太人的宗教集團和黨派可分下列幾種：

- 1) 祭司：
- 2) 文士：
- 3) 法利賽人：
- 4) 撒都該人：

以上四種人，文士和祭司是一種職業，法利賽和撒都該則為一種黨派。文士多半為法利賽人，但亦有少數為撒都該人；祭司則多半為撒都該人，亦有少數為法利賽人。此外，在新約聖經中還提到希律黨和奮銳黨。希律黨是擁護希律做王的人；奮銳黨主張與羅馬對抗，不惜使用武力。但到公元第二世紀猶太覆亡之後，大部份的黨派都消失無蹤，只有法利賽黨存留下來。

主耶穌降生時，正當羅馬人統治，但希臘文化瀰漫羅馬帝國各地，這正是福音傳播的最佳時機。

二. 四福音對耶穌生平的不同描述

	馬太福音	馬可福音	路加福音	約翰福音
對象	猶太人	羅馬人	希臘人	全世界的人
耶穌角色	君王 (獅)	忠僕 (人)	人子 (牛)	上帝 (鷹)
重點	著重主所說	著重主所作	著重主自己	別人與主辯論

三. 耶穌降生的預言

馬太福音注重預言的應驗

1. 先知以賽亞說，將有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利(賽7：14；太1：23)；
2. 先知彌迦說，基督要降生在猶大地的伯利恆(彌5：2；太2：6)；
- 4
3. 先知何西阿傳達上帝的話，說，「我從埃及召出我的兒子來」(何11：1；太2：15)；
4. 先知耶利米預言到有許多嬰孩被殺，拉結不肯受安慰(耶31：15；太2：18)。

耶穌的名字

“耶穌”是天使告知約瑟的，意思是“拯救”，因為“他要將自己的百姓從罪惡裏救出來”(太1：21)。

耶穌的另一個名字是“以馬內利”，意思就是：“上帝與我們同在”(太1：23)。

四. 耶穌的母親馬利亞

馬利亞的疑惑：“我沒有出嫁，怎麼有這事呢？”(路1：34)

天使對她說，「聖靈要臨到你身上，至高者能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為上帝的兒子。」(路1：35)

馬利亞的順服：“我是主的使女，情願照你的話成就在我身上”(路1：38)

五. 西面和女先知亞拿

西面“素常盼望以色列的安慰者到來”“得聖靈啟示”“受聖靈感動”說預言(路2：25-34)

女先知亞拿“禁食祈求，晝夜事奉神”講說耶穌(路2：36-38)

問題：

1. 耶穌的名字對你有什麼意義？
2. 從馬利亞的身上你學到了什麼，請分享。

3. 西面亞拿一生盼望耶穌的到來，你是否也曾苦苦尋求生命的主宰，找到後你的心情如何，請分享。